



PETARLO DOMINGUERO CON MUCHA SAL Y SALERO

DIRECTOR
V. Hernández Aldaeta

IMPRESA, REDACCIÓN Y ADMINISTRACIÓN
ALAMEDA DE SAN MAMÉS, NÚM. 15, BAJO

NÚMERO SUELTO
5 céntimos.

BOBABA
Comentarios

Trascurridos los días de los toros, que no los de las fiestas, vuelve la villa de don Diego á su normal vida, entregándose los desocupados á comentar aquello que más ha sobresalido.

Por de contado, lo que más es objeto de discusión es la reventa de los billetes para las corridas. Es de ver la indignación de algunas gentes contra los revendedores, que han cobrado hasta el 40 y 50 por 100 de prima. ¡La horca les parece poco castigo para esos ansiosos!

Diga usted á esa enfurecida gente que tales ó cuales señorones acaparan los trigos y las harinas, comprando barato y vendiendo al triple del precio de coste; díganla que por ellos el pan está carísimo y el pueblo se muere de hambre; háblenla ustedes de los honorables carniceros, que se reparten amigablemente los bueyes argentinos y se concertan á fin de no bajar un céntimo el precio de la carne; sí, demuéstrenla ustedes como hay más perjudiciales revendedores que los de los billetes para los toros, sin cuyo espectáculo y, por consiguiente, sin ser explotados, podemos pasarnos todos muy bien, y se encogerán estúpidamente de hombros...

Y ahora que hablo de carniceros. Julián y Agustín han andado también boca en boca. Los dos han presidido su corrida correspondiente y los dos, digámoslo en honor del público, han sido silbados y abroncados estrepitosamente. Los dos han vestido frac y sombrero de copa, y recordando que el uno es teniente alcalde y el otro síndico, hay quien exclama: —Ni el ayuntamiento ha podido venir á menos ni los Echevarría carniceros llegar á más. Ya cualquier desahogado lo puede ser aquí todo.

También han sido objeto de comentarios los entradones que ha habido en la plaza de toros, regocijándose muchos de ello, por los beneficios que habían obtenido los «santos asilos». Pero, como á todo, á esto ha habido quien ha puesto los puntos sobre las fes, sobre todo, refiriéndose á la «Santa Casa de Misericordia», que, efectivamente, lo es, más que para niños y ancianos sin amparo, para unos cuantos caballeros y un enjambre de hermanucas tragonas.

Se recuerda á este propósito, que la casa de San Mamés posee una im-

prenta y una agencia funeraria que, con la plaza de toros y las numerosas mandas que á la casa van á parar, serían bastante para que todos los asilados, niños y viejos, estuvieran superabundantemente atendidos, lo que no sucede, ni mucho menos, pues da grima ver á unos y otros, con su cara de hambre y miserablemente vestidos.

Hay muchos directores y muchos administradores y muchos altos empleados que se tragan muchos miles de duros en sueldos, viviendo orondos y satisfechos, á costa de la palidez y el encanijamiento de los pobres asilados, amén de que muy amenudo se reúnen en el benéfico asilo hasta treinta y cuarenta hermanas, que allí acuden de todas partes á practicar ejercicios, los cuales deben ser de mandíbulas que, en efecto, las ejercitan... á eso, á mandíbula batiente.

Naturalmente, de los festejos que se preparan para recibir al rey muchacho se habla bastante. La batalla de flores, la iluminación de la ría, las giras á las fábricas, las excursiones á las minas son la comidilla de todos: unos para celebrarlas de antemano y otros para condenarlas por adelantado, porque al pueblo le van á salir todas esas fiestas por una friolera.

Esto me lleva como por la mano á hablar de lo que se ha atrevido á proponer el periódico memo de Zabalinchaurreta y compañeros jesuitizantes. Propone el neo periódico que se forme un batallón infantil con los niños del asilo de San Mamés, sólo porque en Vitoria han gustado extraordinariamente al joven rey las maniobras del batallón de escolares que allí existe.

Ignoran los cristianísimos redactores del papelucho carcañtegrojesuítico que si en la ciudad indeciblemente catolizada de Vitoria es posible la formación de ese batallón, en Bilbao no lo es. El pueblo en masa se opondría aquí á que los desgraciados hijos de los pobres, expuestos á cojer una sofoquina, sirvieran de entretenimiento y diversión á los parásitos cortesanos y á los monárquicos burgueses. ¡No faltaba otra cosa!

Los trabajadores bilbaínos no quieren que sus hijos aprendan el inhumano manejo de las armas, ni que adquieran hábitos guerreros, que despertan instintos sanguinarios, ni mucho menos para divertir á sus verdugos. Si los burgueses católicos y alfonsinos, quieren ofrecer al monarca un batallón infantil, fórmenlo con sus hijos, dénsles de pescozones hasta que aprendan á llevar el paso y ejecutar airoas evoluciones y llévenlos luego á la plaza de toros, donde su-

dando como perros, dejen turulatos al general Pacheco y su joven discípulo....

¿Más comentarios quieren ustedes? Pues ahí tienen ustedes el incidente de los concejales bizcainarras.

Coméntenlo á su gusto.



Lo de Deusto

La carta que publicamos el miércoles referente al apaleamiento de un muchacho en la huerta de los jesuitas de Deusto, ha sido objeto de animados comentarios y en todas las partes que de ese hecho se ha hablado ha sido general la indignación contra los jesuitas.

Mas no la merecen toda los buenos padres y sus crías. Aquéllos y éstas pueden matar á palos á un joven, porque, al fin y al cabo, una de las condiciones esenciales para ser jesuita perfecto es el aborrecimiento de la familia, y la vida de un muchacho, que, por añadidura, atenta á la propiedad de los que hacen voto de pobreza, vale bien poca cosa.

Lo inconcebible, lo inaudito es que la gran prensa, la prensa seria, la independiente, aún teniendo conocimiento del abominable apaleamiento, se haya callado como una muerta, como sierva fiel y sumisa del jesuitismo, que, por lo visto, es verdad que todo lo puede.

El Liberal ha tenido noticias antes que El Ruido del brutal atropello, ha recibido una carta con los mismos pelos y señales y con las mismas firmas que la que el miércoles apareció en estas columnas, y el democrático papel, el furibundo fustigador de La Gaceta, el mataneos, la ha arrojado al cesto de los papeles viejos.

Es bueno que se sepan y se hagan públicas estas cosas, para que todo el mundo vea el valor que tiene el liberalismo de ciertas gentes, cuya etiqueta liberal solo sirve de engaño, de señuelo para dar gato por liebre.

Y que el hecho de la paliza es cierto, no cabe ninguna duda. Ahí hay dos firmas que lo sostienen. Que el joven apaleado ha sucumbido ó está en grave estado, debe ser igualmente verdad, cuando nadie desmiente los rumores que en ese sentido circulan. Hasta se dice que los jesuitas han sobornado á la familia del muchacho para que también se haga la muerta.

Rindámonos á la evidencia. El jesuita es omnipotente para todo: hasta para el robo y el asesinato. El está por encima de todos. Y no le absuelve solo la justicia histórica. Le absuelve también la prensa de gran circulación, meretriz de todos los poderosos.

¡Paso al jesuita ladrón y asesino!

Escritas y compuestas las precedentes líneas nos enteramos de que el Juzgado ha intervenido en este asunto, citando á declarar á los firmantes de la carta en cuestión.

Esperamos bien poca cosa de la intervención judicial, aunque esta se lleve á cabo con el decidido propósito de esclarecer el hecho y de castigar el crimen, que es mucho suponer, pues dado el tiempo trascurrido y la gente de que se trata, habrá desaparecido todo rastro.

Los jesuitas, además de tener aliados en todas partes para entorpecer y dificultar la acción de la justicia, son muy duchos en el arte de hacer enmudecer á los que con sus declaraciones puedan comprometerles.

Nosotros, por nuestra parte, no perderemos de vista este asunto.

¡Eche usted misas!

Una nueva muestra de la rapaña, de la voracidad clerical tenemos que dar á los lectores.

Recientemente se ha abierto en el Juzgado de Bilbao un testamento, otorgado ante el notario señor Urizar, en cuyo documento consigna el testador, único que lo firma, 10.000 duros para misas, las cuales deben estar celebradas en el término de cuatro meses, y cuarenta ó cincuenta mil machacantes más también para sufragios, si bien á estos no se les señala tiempo ninguno para su celebración.

Después de largar esa millonada para misas, el testador dice que, si queda algo, sea para su hijo.

¡Y se ha hablado estos días de la estocada del Fuentes! ¡Deaqueilla que fué hasta la taza y mojándose los dedos!

Para trasteo fino, tirarse á fondo, atracarse de toro y pinchar en lo duro, digo en los duros, el reverendo padre que asistió en los últimos al testador y le dió la puntilla.

Por supuesto, que á quien se la ha dado, y de puño, ha sido al hijo del interfecto.

Y á ver. Escudriñen ustedes si hay en el mundo mina tan productiva como esa inventada por la iglesia y que se llama Purgatorio.

¡Que se callen las de oro del Transvaal!



Los concejales nacionalistas, que son la guasa de aquesta villa, ayer se fueron en comitiva con un notario que es de su estima, para que en término de pocos días, según el acta que allí fué escrita, se revocara su cesantía. Y Zuazo en forma clara y sencilla, pues era alcalde á hora interina, á todos e illos dijo enseguida: —Aquí no vuelvan buscando silla, porque *pa* ustedes quedó vacía; la ley que ustedes aquí me citan en nada, nada les beneficia, pues más abajo se determina de una manera asaz explícita que ustedes nada aquí ya pintan y que otro talla... ¡Conque á su tía con esas quejas y esas pampinas! Se fueron todos con faz mohina; por la ancha puerta dieron salida, y á Mierdolat decir oía: ¡Adiós discursos, adiós fatigas! ¿Dónde iré ahora con mis filípicas? ¡Qué poco dura, rediós, la dicha del gran partido nacionalista!



Gamacho descalificando

En uno de los números que he publicado los días de corridas, creo que en el del miércoles, dí á la estampa unos versos, completamente anticlericales, que llevan la firma de Tomás Camacho.

Los ví, hace dos ó tres semanas, en *El Motín*, y me quedé como quien ve visiones, diciéndome: ¿Si será este Tomás Camacho anticlerical el Tomás Camacho que dirige *El Nervión* reaccionario de aquí? ¿Si será? ¿Si no será? Y, ris, ras, los recorté para publicarlos en *EL RUIDO*.

Por dos razones. Primera: porque me gustaron, y segunda: por saber si eran del Tomás Camacho de aquí. Yo me decía: Si no son, saldrá diciendo en su periódico: «—Eh? Esos versos que han aparecido en *EL RUIDO* con la firma de Tomás Camacho no son míos. Tomás Camacho no es el

hijo de mi padre.» Y si es verdad que son suyos,—seguí diciéndome—no tendrá nada que oponer y yo quedaré muy satisfecho de contribuir á la rehabilitación de este periodista anticlerical, á quien muchos presentaban rasgando sus vestiduras por un plato de lentejas. Los publicaré en ocasión oportuna.

Llegó la noche del martes y hallábame yo tan fatigado, con tan pocas ganas de escribir que, al pedirme los cajistas original, les dí el recorte con que primero tropezaron mis ojos: con los versos de Camacho. Esa es toda la maquiavélica intención que he tenido al publicar los versos de don Tomás.

Y buena la hice. El señor Camacho ha tomado una subida tan aparatosa que se ha descolgado con este suelto en *El Nervión* del jueves:

«Una publicación semanal que ve la luz en Bilbao y con la cual no puede tener relación alguna ningún periódico que estime en algo su decoro, publicó ayer unos versos al pié de los cuales aparecía el nombre y apellido del querido compañero nuestro que está al frente de la dirección de *El Nervión*.

Aunque nuestro compañero abraza desde luego la consoladora creencia de que ninguna persona de buen juicio le ha de considerar capaz de colaborar en esa desdichada publicación, bueno es que conste que se trata exclusivamente de un alarde de maquiavélica habilidad, cuya intención merece todo el desprecio de aquel á quien sin duda, se trató de mortificar, haciéndole aparecer como colaborador de una hoja impresa, completamente descalificada dentro del periodismo bilbaíno.

Se puede atacar á un escritor público por diferentes conceptos, incluso poniendo de manifiesto sus exaltaciones de la época de la juventud ó de antiguos y determinados períodos de luchas apasionadas; lo que no se puede hacer es utilizar, sin la anuencia de su autor, un trabajo escrito hace veinte años, y calarse esta circunstancia, para dar motivo á públicas y falsas deducciones.

No, no se puede hacer eso, sin prescindir en absoluto de los deberes que impone la decencia en prácticas periodísticas.

Y nada más debe decir nuestro compañero, porque con lo dicho es bastante.»

La misma noche del jueves se encará conmigo, en el foyer del teatro de los Campos, el señor Camacho, á quien no contesté como se merecía, porque aún no tenía conocimiento del suelto que precede.

Dijome que no estaba dispuesto á aguantar *coñitas* y que la publicación de los versos, escritos hacía veinte años, envolvían una intención perversa contra él. Contesté que los había publicado recientemente *El Motín* y que los dí á las cajas por apremios de la confección de mi periódico. Sonrefase él con *ira reconcentrada* y hube de decirle que estaba á su disposición. No sé si tendrá dispuesto el tragarme de un momento á otro.

Y vamos al suelto de *El Nervión*.

EL RUIDO no tenía por qué saber si los versos estaban escritos hace veinte años ó veinte días. Son tan oportunos que parecerán siempre escritos el día de antes. Ni tenía por qué pedir la anuencia de su autor para publicarlos. ¿La pide el señor Camacho para *tijeretear* á Dios y su madre todos los días? ¡No anda poco, que digamos, la tijera en la redacción de *El Nervión*!

El Motín ha publicado esos versos hace tres semanas. ¿Lo ha hecho con la anuencia del señor Camacho? Por otra parte ¿ha protestado el señor

Camacho contra *El Motín* como lo ha hecho contra *EL RUIDO*? ¡Tiene gracia todo esto!

¿Que el señor Camacho reniega de lo que escribió hace veinte años, como reniegan Zahonero y otros tantos que han pasado por el aro reaccionario? Pues con su pan se lo coma y de pro le sirva; pero no pretenda que se le considere hoy como ayer ni que nadie se corte la mano para no zaherir á los tránsfugas, polilla de todos los partidos.

¡Que *EL RUIDO* está descalificado por el periodismo bilbaíno! Valiente descubridor está usted hecho, señor Camacho! A otra como esa eclipsa al exvicario de Zarauz. *EL RUIDO* se ha descalificado voluntariamente desde que nació, respecto de la prensa bilbaína. Pues no faltaba más sino que *EL RUIDO* fuese nadie á confundirlo con los trapaceros órganos de empresas, con los subvencionados por los caciques, con los que viven de las fortunas de viudas difuntas, con los embusteros que engañan al pueblo.

EL RUIDO se atiene á la calificación que le da la opinión pública, á quien dice la verdad, sin eufemismos, con el lenguaje claro de los que no tienen pelos en la lengua, ni que arrepentirse de lo que escribieron hace veinte años.

¡Camacho descalificando... ¡El colmo!!



Haro

RUIDO abrumador:

Mi última epístola ha levantado ampollas á la pareja Cebol as-Cabre-ro, pero ha regocijado al pueblo en masa, y váyase lo uno por lo otro.

Lo más chusco es que el bueno de Cebol as ha negado en plena sesión municipal que sea cierto lo de la pareja de serenos á la puerta del templo de Venus, sirviendo de guardia pretoriana á los libidinosos bilbainos.

Emilio Mariaca preguntó así á don Toribiete:

—¿Es cierto que el señor alcalde ordenó á dos serenos guardaran la puerta de cierta casa *non sancta*, mientras unos expedicionarios bilbainos estaban en ella? Esos rumores han corrido por el pueblo y de ellos se ha hecho eco un semanario de Bilbao.

A lo que repuso don Toribio Cebollas, sin ponerse colorado ni nada, lo cual demuestra lo fresco que es:

—Parece mentira que el señor Mariaca dé crédito á lo que publica un papelucho sin firma ninguna.

Y con esto se quedaron todos tan campantes.

Bueno; pues yo le digo al señor alcalde que es cierto, de toda certeza, lo que afirmé en aquella correspondencia, y en cuanto á lo de la firma, sepa don Toribio que *Uno del Portillo* no es una sombra, sino un hombre de carne y hueso, á quien si se le quiere buscar de veras, se le encuentra.

Y ahora vamos con otras cosillas.

Tú ya sabes, RUIDO inconmensurable, que la banda municipal se puso de toquitear el día de la bilbainada hasta agotar toda la saliba de que disponía; lo que no sabes es que aún están los músicos por recibir la primera *perrilla*, como remuneración á tan desusado sopleteo.

D. Toribio llamó á la banda municipal con quince días de anticipación y la dijo:

—Es preciso que se preparen ustedes para recibir á los bilbainos, to-

cándoles el himno de los auxiliares, el *Guernicaco* y todo lo que sea menester. Si los bilbainos no pagan, pagará el municipio, y si el municipio no paga, pagaré yo.

Muy bien; solo que los bilbainos no pagaron, el municipio no piensa en semejante cosa y don Toribio... *tampuerco*.

Me parece á mi que, si los músicos quieren cobrar, tendrán que dar á alguno con los instrumentos en los morros.

Este demonio de Cebollas no da un paso que no sea un tropiezo. Pídenle permiso los obreros del campo para celebrar una reunión y se lo da, y á las pocas horas cambia de parecer, ó le hacen cambiar y prohíbe la reunión.

Usted, don Toribio, no conoce ni por el forro la ley de reuniones públicas, la cual previene que para celebrarlas basta con que se anuncie á la autoridad con veinticuatro horas de anticipación. Para que usted lo entienda mejor: que no es menester pedir permiso ninguno. De manera que lo que ha hecho usted en el asunto en cuestión ha sido meter la pata.

Y usted perdone el modo de señalar.

UNO DEL PORTILLO.

Haro, 13 agosto.

Uno, que no es del Portillo, pero que es pilongo legítimo, ha venido á las corridas de Bilbao, trayéndose de paso unas cuartillas, las que ha tenido la atención de remitirme bajo sobre por el correo interior.

Dicen así las tales cuartillas:

«Pongo en conocimiento de usted, señor director de *EL RUIDO*, que el procurador de Haro más beato, más carlista y más hipócrita, ha hecho una que merece suene en sus despiportantes columnas.

Tenía de criada una joven como de 17 años, no mal parecida, de un pueblo cercano, y pareciéndole al beatísimo señor que la niña era *bocatto di procuratore*, pensó en darse un beneficio con ella, para lo cual mandó á la joven á las eras, ya entrada la noche, con el pretexto de cobrar las rentas.

Entretúvola hasta que no quedó gente por allí y luego quiso refocilarse con ella, lo que no sé si consiguió, pues la muchacha no lo cuenta todo. Sólo dice que le hizo pasar un rato muy malo. Digo yo que al procurador no le habrá parecido tan malo ese rato.

Al otro día fué la *procuradora* quien mandó á la chica á las eras, sólo que ésta se plantó y dijo que no iba.

—¿Por qué?

—Porque el amo hizo anoche conmigo esto, lo otro y lo de más allá.

¿Cree usted, RUIDO, que la procuradora se puso hecho un basilisco y amenazó con sacar los ojos á su marido? Pues nada de eso. Como es también muy hipócrita, se conformó con despedir á la muchacha, diciéndola que se fuera cuanto antes.

Y ya está en su pueblo; medio enferma y triste, pensando en lo pillos que son algunos procuradores, muy devotos, muy temerosos de Dios, pero muy jeringadores del prójimo, y más aún de la prójima.

SEGUNDO MONA.

Haro 18 Agosto.

Santander

Crónica.

Por fin, se ha decretado ó se va á decretar el procesamiento del angulero Perico, por motivo de la quemadura de la estación de Bilbao.

Sus amigos y contertulios del Cen-

tro están con el alma en un hilo, esperando llegue el auto de procesamiento.

En la taberna todos están con la cara compungida, especialmente aquellos compinches suyos que se están tragando el parné que los incautos soltaron para que él mangoneara, formando un asilo donde comieran sus íntimos.

Todos los periódicos de aquí le han puesto de oro y azul, por causa del papel de lacayo que hizo durante la estancia en esta del nene Alfonsito, aunque á la mayoría del pueblo no le ha llamado la atención el que hiciera el tal papel, pues ya estamos acostumbrados á verle siempre hecho un lame traseros de Trevilla y ahora de don Tragabuches, que es á quien debe la vara.

Plancha, la tirada por él en la convocatoria de alcaldes para la asamblea (ó almuerzo del Sardinero, como debe llamarse, que ha sido lo único práctico que han sacado tales monterillas.) Le preguntaron por qué causa no había invitado á los alcaldes de Logroño, Salamanca y León, y él contestó: Toma, porque esas provincias no pertenecen á Castilla. (Ovación entre los concurrentes y la oreja.) Con geógrafos como este pronto será un hecho la colonización del valle de Piélagos, de donde es él oriundo.

Ya se está viéndolas venir en el Casino de Catena, Caramelo, timba limitada; pero solamente cobran un 25 por 100 de puerta, dando beneficios del tanto por ciento para banquetes con que obsequiar á diestro y siniestro al angulero, á los diputados y demás peces gordos que están enturbiando con sus cuerpos grasos las antes impidas aguas del Sardinero.

Rogamos al Fiscal de S. M. suba, pase el comedor del Casino y entre en el salón del crimen del idem, si quiere de alguna manera cumplir la circular del ministro de Gracia y Justicia, pues allí se está descaradamente tirando de la oreja á Jorge, espoliando á los incautos, con ganchos que llevan á aquel terreno menores de edad, para que dejen el dinero que sus papás han ganado en Polares, Boreales y demás meteoros.

Buen vapuleo ha dado en el mitin republicano celebrado aquí el último domingo á los concejales republicanos el orador Rodríguez. Les puso de oro y azul, haciendo resaltar la nota contra esos tíos de petache, que sólo van al ayuntamiento á procurar un empleo para alguno de su familia y la mayoría de ellos á acreditar el morrapio que expenden en sus tabernas. Los asistentes ovacionaron al orador; ya es hora de que se vaya conociendo á esa tropa, que solo aspira á desempeñar esos cargos para desempeñarse ellos.

Es escandaloso lo que sucede en algunas calles. Aquí las socias de Narciso el vinatero y hoy sastre, no dejan pasar á nadie por la calle sin que le molesten, saliendo fumando y casi desnudas á los balcones, y cuando escenas poco edificantes para un pueblo levítico, que parece que todos se la cojen con un papel.

Por todas partes hay garitos indecentes en competencia con Catena, Caramelo, timba company; dando un resultado considerable de ingresos para el extremeño, el asturiano y el sastre, higiénicos hoy santanderinos.

Confetti.

Comunicado

Señor Director de EL RUIDO. Muy señor mío y de toda mi mayor consideración: Suplico la inserción de estas toscas líneas

en su ilustrado periódico, favor que se dignará conceder á este su humilde servidor

Bartolomé González

Con el fin de evitar murmuraciones y torcidas interpretaciones que sólo conducen á llamar la atención pública, y causar desórdenes, como los atropellos que con el disgusto consiguiente, presenciaron mis padres y la opinión sensata en el establecimiento Peluquería y barbería de la propiedad de ellos, debido á caracteres y genialidades violentas que si no me hubiese encontrado ausente podía haberlo remediado; repito que con el fin que desaparezca esa atmósfera que se ha creado, pongo en conocimiento del público que siempre fui amante del obrero, y partidario de la libertad de los oficiales peluqueros barberos en general, por tratarse de la defensa de una causa justa y digna; pero coartado por mi señor padre, no podía defender dicha causa; pero como quiera que las instancias y ruegos propios de un hijo para un padre llegan á enternecer, conseguí de su amabilidad la autorización de hacer y deshacer como único representante en el Salón de Peluquería y Barbería, sito Conde Mirasol, número 3, por lo que pongo en conocimiento del público en general que en el Salón de Peluquería y Barbería de referencia se cumplirá la reglamentación expuesta por la Sociedad de Maestros, reglamentación que el público no ignora.

Si dicha autorización la hubiera podido conseguir antes, nada de lo ocurrido el día nueve y diez del pasado Julio hubiera sucedido, por ser amante del justo y lo natural y amigo del gremio á que pertenezco.

Si por cualquiera causa imprevista mis compañeros faltan en dicha reglamentación y antes de ver perjudicados mis intereses, libre de acción, pasando antes de obrar una atenta comunicación a señor Presidente de la sociedad de Maestros y otra al de la sociedad de dependientes, por encontrarlo justo.

Dichos acuerdos, han sido tomados con beneplácito de la junta directiva de la Sociedad Oficiales Peluqueros Barberos de esta villa, por creer que hoy la Peluquería antes ya indicada es la primera en cumplir la reglamentación que el público no desconoce.

BARTOLOME GONZALEZ SALERNI.

Bilbao 20 Agosto 1902.



TEATRO ARRIAGA

La compañía Guerrero-Mendoza sigue su artística campaña, que no puede ser más brillante, aternando con los espeluznantes dramas de Echegaray las ñoñas comedias del teatro antiguo.

Esta semana ha contado las funciones por llenos, á pesar de las ridículas prohibiciones de *La Gaceta del Norte*, que solo considera dignas de ser vistas *Locura de amor*, *El desden con el desden* y otras obras así.

La Gaceta se propone constantemente ser el tonto de la pantomima y lo consigue de todas todas.

FUNCIONES PARA HOY

A las cuatro de la tarde:
El vergonzoso en palacio
A las ocho y media de la noche:
Mariana

TEATRO DE LOS CAMPOS

En este lindo teatro se han verificado los beneficios de los principales artistas, habiéndose visto el de la señora Pino sumamente concurrido.

Fué elegida para esa noche la tendenciosa comedia de Benavente, *Lo Cursi*, que salió primorosamente bordada.

La beneficiada obtuvo grandes aplausos y obsequios y regalos de sus admiradores.

La compañía se despide del público bilbaino para dejar sitio á la de Lara, que viene de Santander.

El miércoles, último día de toros, hubo en este teatro un selecto baile; como que solo fué para el abono.

Concurrió lo más granado de nuestras riquillas, luciendo desnudeces encantadoras. Los machos se sintieron ídem y se arrimaban y apretaban más de lo regular.

El bailoteo duró hasta las cinco de la mañana y *Pepita Urcoja*, que es la que me comunica las noticias del baile, está toda escandalizada, pues algunas de las que más danzaban han formado en la peregrinación á Tierra Santa.

FUNCIONES PARA HOY

A las cuatro de la tarde:
El sombrero de copa
A las ocho y media de la noche:
Morada histórica

CIRCO DEL ENSANCHE

La compañía de doña Micaela está haciendo una campaña no menos brillante y provechosa que las de los teatros.

La cosa no tiene nada de particular, pues presenta números verdaderamente sensacionales, entre ellos el del trío Marx y el de los osos, que bastan y sobran para llevar al Circo gente hasta llenarlo.

Hoy dos grandes funciones por tarde y noche, en las que toma parte toda la compañía.



¿Ven ustedes los disgustos que está produciendo el viaje regio?

Pues todo ello no vale nada para lo que se espera.

Weyler, disgustado; Sagasta, disgustado; los periodistas, disgustados.

Aquí va á pasar algo gordo.

Pero ¡qué cosas! Nadie está disgustado de los trajes completos, de los pantalones, de las americanas, de los gabanes que se venden en el Bazar de Ropas Hechas EL AGUILA REAL.

Especialidad en confección á la medida. Géneros nacionales y extranjeros. Arenal, 18, junto al Café Suizo.

El barbero más verdad, el que es la flor del desmigue, es el único en Bilbao el buen MODESTO RODRIGUEZ, porque es el único aquí que á lo mejoreito sirve, por su gran Peluquería y por todo, suma y sigue.

Grandes reformas. Desinfección de las herramientas á presencia del público, como así mismo se desinfecta la piel en el momento de haber sido servido.

Único en Bilbao. Urazurrutía, 6 y 8.

¡Qué arcos de triunfo, señores, qué iluminación más maja, qué festejos más brillantes qué mujeres, y qué caras, qué cosas más estupendas va á ver el joven monarca, y qué trajes más divinos corta AGUSTIN OLAZABALI San Francisco, 27.

Pero, señor, ¿qué tendré yo en la boca que en cuanto subo por San Francisco ya se me está abriendo y poniéndoseme más grande que el buzón de correos?

A mí no hay quien me quite de la cabeza, que eso debe ser por que está allí LA PARRA VIZCAINA, y como me gustan tanto las parras y las vizcainas... ¡veíay!

San Francisco, 61, y Constitución, Puerta verde.

Ya se ha formado un proyecto de una idea humanitaria, y es crear un Sanatorio en pro de toda la infancia firmada por los conspicuos Echevarría y comparsa.

La idea, que es generosa, me regocija y me agrada, mucho más, cuando he sabido que los muebles de esa casa los han de comprar en el Bazar de LA SEVILLANA.

Correo, 9

¡Adiós! Ahora resulta que va á venir á torear las cuatro corridas el diestro Reverte en sustitución de Conejito.

La combinación taurina ha llenado de asombro á los aficionados y han tenido que ir á tomar la riquísima y refrescante HORCHATA DE CHUFAS y los sabrosísimos HELADOS que venden en Bidebarrieta, número 14, teléfono 174.

De los pueblos más hermosos donde el sol manda sus rayos es Jerez de la Frontera el más hermoso de que hablo, porque hay buenas andaluzas de mucha belleza y garbo y porque allí se coecha el Jerez PACHECO HERMANOS. Pídense en Cafés y Restaurants.

¡Demonio! Una jovencita paloma de diez y seis abriles ha levantado el vuelo del hogar paterno y ha ido á cagar el nido, Dios sabe donde, pues hasta la fecha ni Cristo sabe su paradero.

Esto nos lo dicen los diarios de Bilbao; pero lo que digo yo es que la mejor FÁBRICA DE HIELO, con agua potable, está en la horehateria de la calle de Bidebarrieta, número 14, teléfono 174.

Almacén de esteras - Despacho de huevos.

A todas horas del día, por la tarde y por mañana, á mí me gusta mucho ir á la PARLA CAS ELLANA, que es donde se come bien donde quita uno la gana y donde por pocos cuartos queda uno igual que la rana. Hernani, 3.

CHARRADA

Prima dos no es prima dos, mas prima sí es prima dos; dos dos hay en todas partes y el todo se encuentra en Dios.

La persona que primero presente la solución en la tienda de ultramarinos de Aureliano Artacho, Eleano, 2, se le obsequiará con una libra del exquisito chocolate de Haro.

Solución á la adivinanza del número anterior: *Ramona*.

La presentaron exacta: doña Carina Abadía, doña Soledad Porset de González, doña María Luisa de Labra, doña Vicenta Martínez, don Julián de Iriarte, don Luciano de Lamano, don Juan Agarte, don Roberto Sopenana, don Lorenzo Itoiz, don Jesús de Echeverría, don Segundo Juárez y don Luis Gómez, resultando agraciado don Juan Laguna.

Esa gran timada que ha desaparecido de Bilbao llevándose de los comercios ropas, alhajas y otros efectos, aún no ha sido habida.

¡Cosas de España! En LA TIJERA (DE ORO) la conocen, porque allí fué á comprar camisas, boinas, calcetines y corbata de las que vende muy superiores y económicas. San Francisco, 21.

El premio gordo ha caído en Bilbao y con tal motivo lueven los ingleses que es un gusto.

Hace pocos días supo que á un empleado del municipio le había tocado y el buen hombre no paró de recibir visitas, saludos y... cuentas de acreedores.

Y cuando se enteró de que no le había tocado el gordo ni nada de eso, sino que había sido una broma de un amigo guasón, no tuvo más remedio que ir á comprar el vino de LA TORRE y COMPANIA para quitar el susto-Ledesma, 18.

Suelen decir que cuando la familia es larga y se lleva bien de gusto.

Y yo tengo una prima que si ustedes la vieran y la tocara se quedarían más locos que una espuerta de gatos.

Me refiero á una prima que tengo puesta en la guitarra, que suena como una orquesta y la he comprado, lo mismo que la guitarra, en Bidebarrieta, número 14, teléfono 174. Hay profesor que da lecciones.

Ni Merodio con su tripa,
ni Fatrás con su dinero,
ni Pérez con su nariz
ni con su vara don Pedro,
ni todos los concejales,
incluso el buen Carretero,
valen lo que vale la
sidra de GREGORIO RIESCO,
que es la sidra achampanada,
la mejor del mundo entero,
la que está haciendo furor
y la única que yo bebo.
Alameda de San Mamés, 10.

A mí no me cuente cuentos,
por que no los sabe usted
y además no sabe nada
de lo mucho que yo sé,
por que para hombres célebres
mas que Catón y el Chipé,
está en esta un relojero
muy barbián y muy aquel
que vende grandes relojes
llamado J. SOULE.

Urazurrutia, 4 frente al puente de San Antón.

Ya se habrán enterado ustedes de que hemos perdido las colonias.

La noticia, como ustedes ven, es algo fresca; pero EL RUIDO no es periódico de información y, por tanto, nada importa que las noticias salgan a go trasnochadas.

Total, fué ayer como quien dice cuando ocurrió esto.

Empero, sepan ustedes que nos queda todavía una colonia rica, aromática, higiénica y sublime.

La COLONIA DE ORIVE, que es el mejor perfume conocido hasta el día.

Ya se ha inaugurado brillantemente el teatro de Urizar.

—Vaya un go pe de vista que ofrecía la noche de su estreno!

Mujeres hermosas, derroche de luz, colores y rosas; cuanto a arte, belleza, poesía.

Me consta que el empresario, con la alegría natural por el éxito alcanzado, bebió una de botellas de cognac LAMOTHE que no tuvo fin.

¡Como que pa a Urizar y para esta cura no hay otro cognac mejor!

Pídase en Cafés y Ultramarinos.

Menudo go pe deefecto
he dado a ser en mi calle
con un traje primoroso
de casa de ANTONIO IBÁÑEZ.
Todas las chicas decían
al ver mi gracia y mi talle,
olé ya, viva el salero,
olé ya, viva tu madre,
la sal de los niños guapos
y la tijera del sastre.

Carnicería Vieja, 23, junto a la Plazuela de Santiago.

SILLERO

Se necesita un oficial en el taller de Francisco Urra, Iturrubide, 13, taller, interior.

A ver, Valentín, deme usted dos realitos. ¿Que para qué? No me ve usted qué feo estoy? Con esta cara no puedo hacer ni la conquista de mi patrona, que ¡ay! es la mejor conquista.

Voy a derribarme la barba y a la PELUQUERIA DE SALERNI para que me hermosee el cutis.

Gran surtido en artículos de Perfumería. Crepé al por mayor y menor. Conde de Mirasol, 3.

Ya vienen los forasteros de fuera, con mucho afán a tomar los aires puros a divertirse y a... tal a tomar los baños de ola, a exhibirse y a gozar viendo los grandes festejos, nuestra fies a nacional el teatro de los Campos y otras muchas cosas más; y sobre todo a vestirse con elegancia verdad a la buena Sastrería de ISIDORO BELTRÁN.

Sombrerería, 2.

¿Quiéren ustedes saber quién es CON-TANTE?

El señor, que está según los astrónomos en el Centro del sistema planetario; el casero a fin de mes, la patrona al fin... y al postre, y el mejor comerciante de Bilbao, que vende sedas, batistas, céfiros y... ¡el disloque.

Compra y venta de Mantones de Manila. San Francisco, 27.

El brillo es la cosa más adorable que en el mundo existe.

Hay personas que brillan por su talento, por su hermosura, por su falta de aprensión, etc.

Los guardias de orden público brillan siempre por su ausencia.

En cambio, los que no brillan son los diamantes americanos, y el cristal del cloro boro.

Y si quiere usted brillar por el calzado, no tiene más que ir al SALÓN DE LIMPIABOTAS del Pabellón de la Concordia, y le ponen el calzado limpio y brillante como un discurso de Canalajas.

Por fin, Alfonsito se nos colará en breve en Bilbao.

Así lo dicen los últimos partes de los periódicos y lo digo yo que, aunque tengo partes, no soy periódico precisamente.

Voy, empero, a anticiparles una noticia. Vendrá a esta *incontinenti* visitará EL TUNEL BILBAINO, que es donde puede refocilarse a su gusto, comiendo bien y bebiendo mejor.

¿Quedan enterados?

Entrada por Santa María y Rivera.

¿Que le pica a usted algo aunque sea la cabeza?

Pues se rasca.

¿Qué quiere usted estar fresco?

Pues toma un helado.

¿Qué le duelen los callos y le fastidian las muelas?

Pues entonces se pone usted en comunicación con M. SOTO, y la *chipin* sino sale usted cantando malagueñas de su casa más bueno y sano que el archipiélago de las Indias.

Aréchaga, esquina a San Francisco.

Hay que aceptar la razón y rendirse a la evidencia:

no hay un vino más *chirene* que el que vende CERECEDA,

pues es el que bebe la clase alta y clase media,

el que bebió Carlos Chapa,

el que ha bebido mi abuela

y el que se bebe en Bilbao, en Belchite y las Batuecas.

Alhóndiga principal y San Francisco, 21.

¿Quién torea, caballeros, quien lleva el pienso a la burra?

el Conejo o el Mahaco

o el Inopia o este cura?

Lo único que se sabe como una verdad segura es que en el cartel de toros

no hay un diestro de figura más simpática y cachonda,

que el sin rival JUSTO MURUA que es muy diestro en el vender

camas buenas y de dura.

Hernani, 4.

Son infinitas las ventajas del nuevo teatro de los Campos Eliseos sobre el de Arriaga.

La comodidad de los jardines, el pequeño número de escaleras, la elegancia del foyer, etcétera.

Pero la mayor ventaja consiste en que allí cerquita, en Hurtado de Amézaga, esquina a la calle Luchana, está EL BATURRILLO, superior establecimiento de bebidas refrescantes y vinos descañifolantes.

Hay que visitar EL BATURRILLO en los entreactos.

Vosotros, los que estais enseñando los dedos por las aberturas de las botas, ¡reid!

La noticia que voy a daros es estupenda, sublime.

LA ECONOMICA os calzará por una perra gorda nada más y podreis ir calzados aunque sea al Purgatorio.

Ya lo sabeis. ¡A calzarse!

Campo de Volantín, 15, junto al callejón.

Niña, si tu me quieres, con embeleso,

escúchale a tu nene

y haz mi consejo:

Si tus facciones, quieres ver retratadas

ve donde MONTES

Especialidad en grupos y retratos de niños. Correo, 23, cerca del Arenal.

¿Qué cosas más bonitas hay en la Plaza Arriaga!

Como que es lo mejor de Bilbao. Allí está el teatro, el Arenal, el centro de la población y *tutti quanti*.

Y está también, y es lo mejor de todo, ENRIQUE ARNAEZ (cesor de Aragonés), quien vende unos relojes que dan la hora y dan los cuartos, cosa que nadie hace más que los relojes que vende el amigo Enrique. Plaza de Arriaga.



PURGACIONES

ESTRECHECES, ULCERAS O OMANOROS VENEREOS Y SIFILITICOS

En pocas horas disminuyen y se curan pronto y para siempre lo mismo que todos los FLUJOS recientes o antiguos del hombre o de la mujer, empleando la SALFALINA del Dr. GIL. Este remedio rival se recomienda a los que han usado inutilmente todos los demás tratamientos. Cura más pronto que cualquier otro de su clase con poco gasto y sin cambio de régimen. Próbalo en 100 enfermos graves.

De venta en Bilbao: Droguería calle del Correo, número 9.

Entre las varias visitas que el monarca ha de efectuar en su viaje por Bilbao, una de ellas, acaso la más interesante y pistonuda, ha de ser la que haga a la Gran FABRICA DE AGUA D. SELTZ de la horchatería de Bidebarrieta, núm. 14, teléfono 174. Agua de Seltz de ácido carbónico puro. Agua filtra de y bien gaseada. Sifones de lujo.

¡Menudo escándalo se arma, menudo chisporroteo, todos los días festivos en los Campos Eliseos, pidiendo a voces el público el gran vino de SAN PEDRO!

Allí está el gran Joseito que es el propietario y dueño haciendo la propaganda y dando orden al momento de que traigan otro carro de ese vino que es tan bueno, y que es el propio desmigüe por su consumo estupendo. Almacén: Iturrubide, 34.

Parece que el Gobierno tiene en proyecto un gran estudio acerca del aseo y de la higiene.

Moret, que es persona muy limpia, aunque algunos dicen que no obra con limpieza, tiene formado un proyecto en virtud del cual se dispone que todo español se lave la boca con el fenomenal LICOR DEL POLO DE ORIVE, que es el único que por sus componentes reúne las mejores cualidades, de olor y buen gusto.

¿Quién se acuerda de lo antiguo?

¿Quién se acuerda de lo viejo?

¡Abajo las cosas viejas y viva siempre lo nuevo!

Hay que marchar adelante y vivir con el progreso

y hay que marchar derechos al sin par CAFE MODERNO,

que es el mejor restaurant aquí y hasta en los infiernos.

Sombrerería y Banco de España.

A mí no hay quien me engañe en este mundo ni el otro en lo que respecta a vinos.

Y no es que yo sea borracho ¡quía! como dicen algunos que lo son y de buena cepa, sino porque me precio de inteligente en la materia.

Por eso digo yo que el vino de CEBRIAN es el mejor vino del globo terráqueo y que nadie me la dá con queso!

Como no sea del queso manchego archidespampanante que vende el mismo en Conde de Mirasol, 1.

De tantas palabras como se dicen en esta picara tierra ninguna tan justificada como la de EL NON PLUS ULTRA.

Pasan ustedes por el puente de Isabel II, miran todos las letreros, y cuando se paren en la sastrería del Pabellón de la Concordia y vean las lanillas, jergas, alpaca y chevots, comprenderán que ya no hay más allá. He dicho.

Trajes en ocho horas. Corte excelente. Estación 9, Pabellones de la Concordia.

Aquí, en Bilbao, todo Dios es candidato: desde el más chico al más grande y desde el más Merodio hasta el más Cerezo.

Porque yo no he visto nunca mayor concurrencia que la que hay en EL CONGRESO.

¡Claro, como que para entrar allí no hace falta ser diputado, ni tener acta, ni otras cosas más sucias, sino ser persona decente, tener un poco de parpadeo en la cuestión del vino para saber distinguir y ser castizo de buena cepa.

¡Conque a EL CONGRESO! Iturrizar, núm. 19.

Con motivo de las corridas de toros que se han de celebrar en la plaza de toros de Vista Alegre, ANGULO está haciendo grandes acopios y preparativos en previsión de que haya hule.

Porque ya se sabe, en cuanto hay una cornada de pronóstico reservado todos los aficionados al arte se van a ver a este practicante y los pone como las propias rosas y en disposición de poder seguir toreando. San Francisco, 27, Peluquería.

Convíene enterarse

Por fin, viene el gran Reverte, el gran torero de moda, el muchacho de coleta que usa valor por arrobos y se *cuela* que es un gusto, y hasta los *deos* se moja largando las estocadas igual que las propias rosas. Estamos de enhorabuena los de la afición taurina, y con tan fausto motivo un reloj compré a MENDOZA para tirárselo al ruedo y sepa cuándo es la hora de dar la muerte al marrajo, cayendo como una bola. San Francisco, 27.

Restaurant del Campo

DE **María Martínez**

Esmerada cocina francesa. Se alquilan habitaciones para familias. Almuerzos y comidas. Servicio esmerado. Por Santa Ana LAS ARENAS.

AGENCIA COMERCIAL

DIRIGIDA POR **D. ALFONSO GARCIA MORALES**

Y con el concurso de reputados ingenieros españoles y extranjeros, secundados por hábiles prácticos en *Trabajos, reconocimientos y exploración de minas* Esta casa se encarga de la compra y venta, arriendo y subarriendo de minas. Compra y venta de minerales, especialmente: Plomo—Cobre—Cobalto—Antimonio—Estañ—Niquel—Blenda—Calamina—Pirita de hierro y otros.

Se compran partidas de estos minerales ricos de 100 kilogramos en adelante.

EN COMISION.—Se compran y se venden minas y depósitos de mineral.

EN CONTRATA.—Se dan y toman para arraque de minerales.—De exploraciones y reconocimientos de minas.—De mercancías y géneros y de todo cuanto se refiera a la Industria y al Comercio.

Se construyen carreteras y caminos vecinales.

Oficinas: Bidebarrieta, 9, 2.º, derecha. Horas: de nueve a una y de tres a siete.

FONDA ESPAÑOLA

Comidas a todas horas y buenas habitaciones para familias a precios económicos. Ronda, 8, piso 2.º

FACTURAS MEMBRES—TARJETAS TALONARIOS FOLLETOS—PERIÓDICOS

TIPOGRAFIA ESPAÑOLA

Alameda de San Mamés, 16

SE HACEN IMPRESOS DE TODAS CLASES

EL RUIDO

Semanario satírico y de actualidad

SUBSCRIPCIÓN.—Una peseta el trimestre en toda España.

ANUNCIOS.—Hasta 15 líneas, una peseta por inserción.

VENTA.—25 ejemplares, 75 céntimos. Número suelto, 5.—Atrasado, 10.

TIP. ESPAÑOLA Alameda de San Mamés, 16, bajo